
86

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2026. № 36

УДК 633/631.8
DOI https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2026.36.12

ВПЛИВ НОРМИ ВИСІВУ РІПАКУ ОЗИМОГО НА ЗБЕРЕЖЕНІСТЬ РОСЛИН 
ТА УРОЖАЙНІСТЬ ПОСІВУ

ДІДУР І.М. – доктор сільськогосподарських наук, професор
orcid.org/0000-0002-6612-6592
Вінницький національний аграрний університет
БАНУЛ С.О. – аспірант кафедри землеробства, ґрунтознавства та агрохімії
orcid.org/0009-0001-4655-7889
Вінницький національний аграрний університет

Постановка проблеми. Для досягнення високих 
врожаїв ріпаку озимого необхідно враховувати біоло-
гічні особливості сучасних сортів і гібридів, вплив фак-
торів навколишнього середовища, а також усі аспекти 
технологій вирощування. Наукові дослідження підтвер-
джують, що нехтування окремими елементами в про-
цесі вирощування озимого ріпаку спричиняє зниження 
його продуктивності [1].

Дотримання рекомендованих норм висіву зали-
шається важливим аспектом технології вирощування 
ріпаку озимого, але через об’єктивні обставини часто 
потребує внесення змін [2].

Загущені посіви ріпаку озимого нерідко стають при-
чиною зниження його врожайності через такі фактори, 
як погіршення розвитку окремих рослин, ослаблений 
розвиток кореневої системи, вищу ймовірність втрати 
окремих рослин, збільшення сприйнятливості до захво-
рювань [3].

За сприятливих умов для отримання дружніх сходів 
норму висіву можливо зменшити. Недоліки у підготовці 
насіннєвого ложа можна компенсувати лише до певної 
міри шляхом підвищення норми висіву. Чим сприятли-
вішими є погодні умови для сівби й появи сходів, тим 
більше допускається зниження норми висіву [4].

Необґрунтоване перевищення норми висіву при-
зводить до посиленої біологічної конкуренції між рос-
линами під час їх росту і розвитку в осінній період. Це 
викликає витягування рослин, винесення точки росту та 
кореневої шийки на поверхню ґрунту. У загущених посі-
вах знижується біологічний потенціал продуктивності 
рослин, а також спостерігається підвищена на 10–30% 
їх сприйнятливість до шкідників і хвороб [5].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Норма 
висіву озимого ріпаку залежить від сорту/гібриду, ґрун-
тово-кліматичних умов та строків сівби, коливаючись 
від  0,5-0,7 млн схожих насінин/га (2-4 кг/га) для гібри-
дів до 1-1,2 млн/га (4-6 кг/га) для сортів, з орієнтиром на 
передзбиральну густоту 20-50 рослин/м². При запізненні 
з сівбою норму збільшують на 20-50% для компенсації 
зрідженості [6]. 

Оптимальна густота посіву ріпаку озимого залежить 
від стану розвитку рослин. У випадку пізнього посіву 
або за складних умов проростання, рослини можуть 
сформувати не більше восьми листків, тому необхідно 

забезпечити густоту стояння на рівні 40–50 рослин на 
м². За раннього посіву та сприятливих умов ріпак здат-
ний виростити понад 12 листків, що може призвести до 
надмірного росту. У таких випадках важливо регулю-
вати густоту, щоб вона не перевищувала 40 рослин на 
м², а для кращого розподілу краще орієнтуватися на 25 
рослин на м². У той же час оптимальні показники густоти 
залежать і від типу: для гібридів рекомендується 30–60 
рослин на м², а для сортів – 80–100 рослин на м² [7].

Завищена норма висіву ріпаку озимого спричиняє 
витягування центрального стебла рослин. У таких умо-
вах культури розвиваються рівномірно, однак їх реге-
неративні органи формуються при меншій довжині сте-
бла. Це може призвести до некрозу кореневої шийки та 
загибелі рослин. У свою чергу, занижена норма висіву 
сприяє підвищенню рівня забур’яненості та недостатній 
густоті рослин на одиницю площі [8].

Завдяки потужному гілкуванню ріпак озимий здат-
ний компенсувати недоліки у щільності стеблостою. Між 
часом сівби та густотою існує пряма залежність: зі спіз-
ненням строків посіву густоту необхідно збільшувати 
на 20-50%. Це пояснюється тим, що пізніші строки при-
зводять до менш густих сходів, слабшої підготовлено-
сті рослин до зимівлі й меншої кількості бічних пагонів. 
Для отримання високого врожаю достатньо залишити 
на полі 20-50 рослин на квадратний метр за умови їх 
належного забезпечення поживними речовинами [9].

Перед настанням зими ріпак озимий має утворити 
приблизно 8–12 листків, а діаметр кореневої шийки 
повинен становити 8–12 мм. Пересів рекомендується 
проводити на ділянках, де густота рослин не перевищує 
15 рослин на квадратний метр [10].

Оптимальна норма висіву ріпаку озимого становить 
450–600 тисяч схожих насінин на гектар. Для надранніх 
і ранніх строків посіву норму слід зменшувати, тоді як за 
пізніших термінів необхідно збільшувати її на 10%. Крім 
того, норма висіву має бути скоригована відповідно до 
рівня підготовленості ґрунту та погодних умов під час 
сівби, враховуючи можливість її збільшення в разі якіс-
ної підготовки поля [11].

Мета. Враховуючи неоднозначність наукових твер-
джень щодо оптимальної норми висіву ріпаку озимого, 
метою наших досліджень було встановити таку норму 
висіву, яка забезпечуватиме найвищу урожайність посівів. 
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Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводили на експериментальних ділянках Науково-
дослідного господарства «Агрономічне» Вінницького 
національного аграрного університету протягом 
2024-2025 років. Облікова площа ділянки становила 
25 м², досліди проводили з чотириразовою повторністю. 
Ґрунт на ділянках представлений сірим опідзоленим 
середньо суглинковим типом. Попередньою культурою 
перед ріпаком озимим була пшениця озима. Основний 
обробіток ґрунту включав проведення оранки на гли-
бину 22-25 см. Посів ріпаку проводили 15-20 серпня зви-
чайним рядковим способом з шириною міжрядь 15 см.

Вивчали три варіанти норми висіву: 450 тис. шт. насі-
нин/га, 550 тис. шт. насінин/га та 650 тис. шт. насінин/га. 
Вирощували гібрид ріпаку озимого ДК Ексіма. Система 
удобрення включала внесення N120Р60К60 + мікродо-
бриво Оракул колофермін бору, 3 л/га. 

В період вегетації ріпаку озимого визначали діаметр 
кореневої шийки рослин та висоту точки росту над рів-
нем ґрунту на час припинення осінньої вегетації, дина-
міку густоту рослин у фазу повних сходів, на період 
весняного відновлення вегетації та перед збиранням 
урожаю, а також урожайність насіння.

Результати досліджень. Товщина кореневої шийки 
озимого ріпаку вважається важливим біометричним 
показником, який впливає на здатність рослини накопи-
чувати поживні речовини, зокрема цукри, необхідні для 
успішного переживання зимового періоду. Оптимальний 
діаметр кореневої шийки для успішної перезимівлі 
ріпаку озимого становить 8–10 мм, у деяких випадках 
до 15 мм. Такі показники свідчать про добре розви-
нену кореневу систему та достатній рівень накопиче-
ної запасних поживних речовин. Рослини з діаметром 
шийки менше 5–6 мм вважаються слабкими, характери-
зуються низькою морозостійкістю та мають значно ниж-
чий потенціал урожайності.

Результати досліджень показали, що товщина 
кореневої шийки рослин ріпаку озимого перед зимів-
лею залежно від норми висіву становила 8,0-8,5 мм. 
Найтовстішою була коренева шийка за норми висіву 
450 тис. шт. насінин/га, а найтоншою – за 650 тис. шт. 
насінин/га. Проте всі дослідні варіанти мали товщину 
кореневої шийки, достатню для успішної перезимівлі 
(табл. 1).

Для успішної зимівлі озимого ріпаку надзвичайно 
важливо, щоб точка росту (верхівкова брунька) роз-
ташовувалася якомога ближче до поверхні ґрунту. 
Оптимальним параметром висоти верхівкової бруньки 
має бути не вище 2–3 см над рівнем ґрунту. Якщо точка 
росту піднімається вище 3 см, ризик вимерзання рослин 
суттєво збільшується через втрату захисту від низьких 

температур та вітру. Саме загущення посівів провокує 
конкуренцію рослин за світло, що зумовлює рослини 
витягуватися вгору.  Добре розвинена коренева шийка 
й низьке розташування точки росту (1–3 см над поверх-
нею ґрунту) допомагають рослині успішно витримувати 
морози до мінус 15–19 °C на рівні ґрунту навіть за від-
сутності снігового покриву.

Висота точки росту над рівнем ґрунту у рослин ріпаку 
озимого залежно від норми висіву варіювала у діапазоні 
2,29-2,45 см. Найменша вона була за найменшої норми 
висіву – 450 тис. шт. насінин/га, а найбільша – за найви-
щої густоти – 650 тис. шт. насінин/га. Проте на жодному 
із варіантів перевищень допустимих меж понад 3 см не 
спостерігалось. Тому за усіх норм висіву перезимівля 
має бути успішною.

Визначальний вплив норми висіву на зміну густоти 
посівів ріпаку озимого. Зокрема норма висіву впливала 
на польову схожість насіння. Найвищу польову схожість 
насіння ріпаку озимого було встановлено за норми 
висіву 450 тис. шт. насінин/га – 90,3 %, а найнижчу – 
за висіву 650 тис. шт. насінин/га – 86,8 %. Відповідно 
найбільшу густоту сходів сформував варіант з висі-
вом 650 тис. шт. насінин/га – 564,20 тис. шт. рослин/га, 
а найменшу – варіант висіву 450 тис. шт. насінин/га – 
406,35 тис. шт. рослин/га (табл. 2).

За період зимівлі відбулося зрідження посівів 
ріпаку озимого. Найбільше, відносно сівби зменши-
лась густота рослин з варіанту висіву 650 тис. шт. насі-
нин/га і склала 76,8 % збережених рослин від кілько-
сті висіяного насіння, а найменше – з варіанту сівби 
450 тис. шт. насінин/га з величиною збереження рос-
лин 87,0 %. Відносно отриманих сходів, найбільше зрі-
дження за зимовий період мав варіант з нормою висіву 
650 тис. шт. насінин/га – 10 %, а найменше – з варіанту 
висіву 450 тис. шт. насінин/га – 2,7 %. Але найбільша 
густота рослин весною спостерігалася за норми висіву 
550 тис. шт. насінин/га і склала 465,05 тис. шт. рос-
лин/га, а найменша – за сівби 450 тис. шт. насінин/га 
і становила 353,52 тис. шт. рослин/га.

Перед збирання урожаю, у фазу повної стиглості, 
найбільша густота рослин ріпаку озимого зберіглась на 
варіанті сівби 550 тис. шт. насінин/га – 459,87 тис. шт. 
рослин/га при збереженні рослин 83,6 % відносно посія-
ної кількості. Найвища збереженість рослин спостеріга-
лася на варіанті сівби 450 тис. шт. насінин/га – 85,8 %, 
але цей варіант мав найменшу кількість рослин в кінці 
вегетації – 348,65 тис. шт. рослин/га. Найбільші втрати 
рослин відносно посіяної кількості були виявлені на 
варіанті з нормою висіву 650 тис. шт. насінин/га, де збе-
ріглось 74,7 % посіяних рослин, а густота становила 
421,46 тис. шт. рослин/га. 

Таблиця 1
Вплив норми висіву ріпаку озимого на біометричні параметри рослин, що впливають на їх зимостійкість 
в період входження в зимівлю

Норма висіву, тис. шт./га Товщина кореневої шийки, мм Висота точки росту над рівнем ґрунту, см
450 8,5 2,29
550 8,3 2,37
650 8,0 2,45
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За рахунок найвищої збереженості рослин ріпаку 
озимого до збирання, варіант з нормою висіву 
550 тис. шт. насінин/га забезпечив найвищу урожайність 
насіння – 3,50 т/га. За висіву 650 тис. шт. насінин/га 
урожайність насіння була на 3,4 % меншою і склала 
3,38 т/га. Найнижчу урожайність було встановлено за 
сівби 450 тис. шт. насінин/га – 3,11 т/га, що було на 
11,1 % менше, ніж забезпечив варіант з нормою висіву 
550 тис. шт. насінин/га (рис. 1).

Отже, результатами наших досліджень встанов-
лено, що найсприятливіші умови зимівлі у вигляді фор-
мування найбільш товстої кореневої шийки – 8,5 мм та 
найнижчого відносно поверхні ґрунту розміщення точки 
росту – 2,29 см, забезпечує норма висіву ріпаку озимого 
450 тис. шт. насінин/га. Саме цей варіант забезпечив 
найвищий відсоток збережених рослин відносно посія-
них після зимівлі – 87,0 % та до кінця вегетації – 85,8 %, 
а також мав найвищу польову схожість – 90,3 %. 

Проте вказаний варіант не забезпечив мінімально 
необхідну густоту рослин до кінця вегетації, яка має ста-
новити не менше 400 тис. шт. рослин/га, маючи кінцеву 
густоту 348,65 тис. шт. рослин/га. Саме це і вплинуло 
на нижчу урожайність, порівняно з іншими варіантами. 

Висновки. За умов висіву гібриду ріпаку озимого 
ДК Ексіма в терміни 15-20 серпня з удобренням посіву 

N120Р60К60 + мікродобриво Оракул колофермін бору, 3 
л/га, на сірих опідзолених середньо суглинкових ґрун-
тах найвищу урожайність насіння – 3,50 т/га забезпечує 
норма висіву 550 тис. шт. насінин/га. Це досягається 
за рахунок збереження найбільшої густоти рослин до 
періоду збирання – 459,87 тис. рослин/га, що стано-
вить 83,6 % від кількості висіяного насіння. Також за цієї 
норми висіву рослини ріпаку зимували, маючи товщину 
кореневої шийки 8,3 мм та висоту точки росту над рів-
нем ґрунту 2,37 см.
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Таблиця 2
Динаміка густоти рослин ріпаку озимого залежно від норми висіву

Норма висіву, 
тис. шт./га

Фази росту та розвитку
Повні сходи Відновлення вегетації весною Перед збирання

густота
рослин, 

тис. шт./га

відсоток 
від висіяної 

кількості

густота 
рослин,

тис. шт./га

відсоток від 
висіяної кількості

густота 
рослин,

тис. шт./га

відсоток 
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Рис. 1. Урожайність насіння ріпаку озимого залежно від норми висіву
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Дідур І.М., Банул С.О. Вплив норми висіву ріпаку 
озимого на збереженість рослин та урожайність 
посіву

Мета. Враховуючи неоднозначність наукових твер-
джень щодо оптимальної норми висіву ріпаку озимого, 
метою наших досліджень було встановити таку норму 
висіву, яка забезпечуватиме найвищу урожайність 
посівів.
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Методи. Вивчали три варіанти норми висіву: 
450 тис. шт. насінин/га, 550 тис. шт. насінин/га та 
650 тис. шт. насінин/га. Вирощували гібрид ріпаку ози-
мого ДК Ексіма. Система удобрення включала внесення 
N120Р60К60 + мікродобриво Оракул колофермін бору, 3 
л/га. В період вегетації ріпаку озимого визначали діа-
метр кореневої шийки рослин та висоту точки росту 
над рівнем ґрунту на час припинення осінньої вегетації, 
динаміку густоту рослин у фазу повних сходів, на період 
весняного відновлення вегетації та перед збиранням 
урожаю, а також урожайність насіння.

Результати. Встановлено, що найсприятливіші умови 
зимівлі у вигляді формування найбільш товстої коре-
невої шийки – 8,5 мм та найнижчого відносно поверхні 
ґрунту розміщення точки росту – 2,29 см, забезпечує 
норма висіву ріпаку озимого 450 тис. шт. насінин/га. 
Саме цей варіант забезпечив найвищий відсоток збере-
жених рослин відносно посіяних після зимівлі – 87,0 % 
та до кінця вегетації – 85,8 %, а також мав найвищу 
польову схожість – 90,3 %. Проте вказаний варіант не 
забезпечив мінімально необхідну густоту рослин до 
кінця вегетації, яка має становити не менше 400 тис. шт. 
рослин/га, маючи кінцеву густоту 348,65 тис. шт. рос-
лин/га. Саме це і вплинуло на нижчу урожайність, порів-
няно з іншими варіантами. 

Висновки. За умов висіву гібриду ріпаку озимого 
ДК Ексіма в терміни 15-20 серпня з удобренням посіву 
N120Р60К60 + мікродобриво Оракул колофермін бору, 3 л/га, 
на сірих опідзолених середньо суглинкових ґрунтах най-
вищу урожайність насіння – 3,50 т/га забезпечує норма 
висіву 550 тис. шт. насінин/га. Це досягається за рахунок 
збереження найбільшої густоти рослин до періоду зби-
рання – 459,87 тис. рослин/га, що становить 83,6 % від 
кількості висіяного насіння. Також за цієї норми висіву рос-
лини ріпаку зимували, маючи товщину кореневої шийки 
8,3 мм та висоту точки росту над рівнем ґрунту 2,37 см.

Ключові слова: коренева шийка, точка росту, 
польова схожість, густота, насіння.

Didur I.M., Banul S.O. The influence of winter 
rapeseed sowing rates on plant survival and crop yield

Purpose: Given the ambiguity of scientific statements 
regarding the optimal seeding rate for winter rapeseed, the 

goal of our research was to establish a seeding rate that 
would ensure the highest crop yield.

Methods. Three variants of seeding rates were stud-
ied: 450 thousand pcs. seeds/ha, 550 thousand pcs. 
seeds/ha and 650 thousand pcs. seeds/ha. The hybrid of 
winter rapeseed DK Exima was grown. The fertilization sys-
tem included the application of N120P60K60 + microfertilizer 
Orakul colofermin boron, 3 l/ha. During the growing season 
of winter rapeseed, the diameter of the root collar of plants 
and the height of the growth point above the soil level were 
determined at the time of the cessation of autumn vegeta-
tion, the dynamics of plant density in the phase of full ger-
mination, during the spring vegetation renewal period and 
before harvesting, as well as seed yield.

Results. It was established that the most favorable 
wintering conditions in the form of the formation of the 
thickest root collar  – 8.5 mm and the lowest relative to 
the soil surface location of the growth point  – 2.29 cm, 
are provided by the sowing rate of winter rapeseed of 450 
thousand pcs. seeds/ha. It was this option that provided 
the highest percentage of surviving plants relative to those 
sown after wintering – 87.0% and by the end of the grow-
ing season – 85.8%, and also had the highest field germi-
nation – 90.3%. However, this option did not provide the 
minimum required plant density by the end of the grow-
ing season, which should be at least 400 thousand pcs. 
plants/ha, having a final density of 348.65 thousand pcs. 
plants/ha. This is what influenced the lower yield, com-
pared to other options.

Conclusions. Under the conditions of sowing the win-
ter rapeseed hybrid DK Exima on August 15-20 with the 
N120Р60К60 sowing fertilizer + Orakul colofermin boron micro-
fertilizer, 3 l/ha, on gray podzolized medium loamy soils, 
the highest seed yield – 3.50 t/ha is provided by the sowing 
rate of 550 thousand pcs. seeds/ha. This is achieved by 
maintaining the highest plant density until the harvesting 
period – 459.87 thousand plants/ha, which is 83.6% of the 
amount of sown seeds. Also, under this sowing rate, rape-
seed plants overwintered, having a root collar thickness of 
8.3 mm and a growth point height above the soil level of 
2.37 cm.

Key words: root collar, growth point, field germination, 
density, seeds.
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